《湖北省农村危房改造补助资金管理暂行办法》
第一章 总则
 
    第一条  为规范和加强农村危房改造补助资金管理，提高农村危房改造补助资金使用效益，根据财政部、国家发展改革委、住房城乡建设部《中央农村危房改造补助资金管理暂行办法》（财社〔2011〕88号）以及我省实施农村危房改造相关政策，制定本暂行办法。
    第二条  本办法所称农村危房改造补助资金是指中央和省设立的用于支持全省各地开展农村危房改造的专项资金。中央补助资金包括中央财政补助资金和中央预算内投资补助资金两部分；省级补助资金是根据年度工作任务，由省级预算安排的专项资金。
    第三条  农村危房改造补助资金分配使用遵循以下原则：
    （一）科学合理，公正客观。公平、合理地分配补助资金，避免产生盲目性和随意性。
    （二）突出重点，统筹兼顾。优先支持贫困农户，落实省委、省政府一元多层次战略确定的重点区域危房改造任务，整体推进全省农村危房改造。
    （三）绩效评价，规范管理。建立绩效评价制度，创新项目实施和资金管理机制。
    第四条  市、州、县（市、区）人民政府要切实落实农村危房改造地方补助资金，加快推进农村危房改造工作。同时，不断创新农村危房改造投入机制，积极引导信贷资金、民间资本、农户等社会各方面资金投入。
              
第二章 资金申请与资金分配
 
    第五条  市、州、县（市、区）住房城乡建设、发展改革和财政部门根据各地农村危房改造规划和实际需要，按规定时间提出下一年度危房改造任务和补助资金申请及实施方案，并以正式文件联合上报省住房城乡建设厅、省发展改革委和省财政厅。
    第六条  省住房城乡建设厅、省发展改革委、省财政厅根据中央下达的农村危房改造计划和省委、省政府关于农村危房改造的有关要求，统筹考虑各地农村人口数、农村五保低保户数、农村剩余贫困人口数、农村危房户数等因素，确定各地危房改造任务。
    第七条  省财政厅会同省发展改革委、省住房城乡建设厅根据国家三部委明确的年度改造任务和补助标准以及省政府确定的年度资金补助额度，分配下达农村危房改造补助资金。
    第八条  市、州、县（市、区）财政、发展改革、住房城乡建设等部门具体负责本地区农村危房改造补助资金的支付、管理以及日常监督检查工作，严格按照规定安排和支付农村危房改造补助资金。
 
第三章 资金使用管理
 
    第九条  农村危房改造补助资金支持对象重点是居住在危房中的农村分散供养五保户、低保户、贫困残疾人家庭和其他贫困户。
    第十条  农村危房改造补助资金用途为符合《住房城乡建设部关于印发<农村危险房屋鉴定技术导则（试行）>的通知》（建村函〔2009〕69号）等有关文件规定的农村危房翻建、新建和修缮加固等支出。
    第十一条  各地财政部门要按照省财政厅《关于保障性住房建设资金管理工作的通知》（鄂财库发〔2012〕8号）、《湖北省保障性住房建设资金财政监督管理暂行办法》（鄂财综规〔2012〕6号）精神，及时将中央和省级补助资金拨付至同级“保障性住房建设资金账户”，并列财政支出。同时，督促相关部门按项目计划、预算、合同、工程进度和资金支付管理要求及时拨付资金，将拨付情况报省财政厅备案。
    第十二条  农村危房改造补助资金实行专项管理、专款专用，不得用于车辆、通讯设备购置及生活补贴等与农村危房改造无关的支出。
    第十三条  各地不得在补助资金中提取工作经费。市、县财政可根据农村危房改造管理工作情况，安排必要的管理工作经费。
    第十四条  各地要按照住房城乡建设部、国家发展改革委、财政部《关于做好2012年扩大农村危房改造试点工作的通知》（建村〔2012〕87号）要求，依据农村危房改造方式、建设标准、成本需求和补助对象自筹资金能力等不同情况，合理确定不同类型、不同档次的分类补助标准。原则上C级危房改造，五保户、特困户每户补助不超过6000元，困难户不超过4000元，一般困难户不超过3000元；D级危房改造，五保户、特困户每户补助不超过30000元，困难户不超过10000元，一般困难户不超过8000元。
    第十五条  各地要采取积极措施，整合相关项目和资金，将自然灾害倒损农房恢复重建、贫困残疾人危房改造、扶贫安居等资金与农村危房改造资金有机衔接，通过政府补助、银行信贷、社会捐助、农民自筹等多渠道筹措扩大农村危房改造试点资金。
第四章 绩效考评
 
    第十六条  农村危房改造补助资金管理绩效考评的内容包括：
    （一）地方资金安排：主要考核市级（含市级）以下地方政府安排农村危房改造资金规模以及资金到位情况。
    （二）项目资金管理：主要考核有关资金管理制度建设、管理措施等情况。
    （三）项目实施效果：主要考核危房改造任务完成和改造质量等情况。
    （四）违规违纪行为：主要是被审计、财政监督机构、发改委稽察等部门查出或被新闻媒体曝光并经查实的违纪行为。
    绩效考评结果是对各地农村危房改造补助资金管理工作的综合评价，上一年度绩效考评结果将作为下一年度补助资金安排的参考因素。
    第十七条  市、州住房城乡建设、发展改革、财政部门要在每年1月底前汇总所辖县（市、区）情况，联合上报本地上年度农村危房改造进展情况、绩效考评情况、农村危房改造补助资金使用管理情况。
 
第五章 监督检查
 
    第十八条  市、州、县（市、区）住房城乡建设部门应会同财政、发展改革部门，建立健全农村危房改造工作监管机制。对农村危房改造补助对象的申请、评议、审核、审批意见和实际补助水平等情况，要实行公示公告制度。
    第十九条  市、州、县（市、区）财政和发展改革部门要建立健全农村危房改造资金违规使用的责任追究制度。对于不按照规定使用和管理农村危房改造资金的，按照《财政违法行为处罚处分条例》（国务院令第427号）等有关规定进行处理。
    第二十条  市、州、县（市、区）财政、发展改革、住房城乡建设部门要自觉接受社会各界的监督，积极配合有关部门做好审计、稽查等工作。省财政厅驻市州财政监督检查办事处和各级发改稽察机构将对各地农村危房改造资金管理使用等情况不定期进行抽查。
 
第六章 附 则
 
    第二十一条  各地可根据本办法，结合实际制定农村危房改造实施和资金管理细则。
    第二十二条  本办法由省财政厅、省发展改革委、省住房城乡建设厅负责解释。
    第二十三条  本办法自印发之日起实施
